
高雄市明誠中學 高三平時測驗    日期：98.03.16 

班級  普三    班 範 

圍 

2-4、5 

行列式 座號  

姓

名

 

一、選擇題(每題 10 分) 

1. (複選)設 a，b，c 表△ABC 三邊長，若

acb

bac

cba

 0，則△ABC 為 

(A)等腰三角形 (B)銳角三角形 (C)直角三角形 (D)正三角形 (E)鈍角三角形 

【解答】(A)(B)(D) 

【詳解】公式：(1)a3  b3  c3  3abc (a  b  c)(a2  b2  c2  ab  bc  ca) 

            (2) a2  b2  c2  ab  bc  ca  
1

2
(a  b  c)[(a  b)2  (b  c)2  (c  a)2] 

acb

bac

cba

 0  a3  b3  c3  3abc  0  (a  b  c)(a2  b2  c2  ab  bc  ca)  0  

 
1

2
(a  b  c)(2a2  2b2  2c2  2ab  2bc  2ca)  0  

 
1

2
(a  b  c)[(a  b)2  (b  c)2  (c  a)2]  0  

∵ a，b，c 表△ABC 的三邊長 ∴ a  b  c  0  

∴ (a  b)2  (b  c)2  (c  a)2  0  a  b  c △ABC 為正三角形 

2.  (複選)試問下列行列式，其值何者為 0？ 

(A)

312

321

123

 (B)

baaccb

cba



111

 (C)

111

111

111





 (D)

cbbaac

baaccb

accbba





 

(E)
222

111

cba

cba ，a  b  c  a 

【解答】(B)(D) 

【詳解】 

(A) 

312

321

123

 12 

(B) 

baaccb

cba



111

（第一，三列成比例）

 1


cbacbacba

cba



111

 0 
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(C) 

111

111

111





  4 

(D) 

cbbaac

baaccb

accbba





 1

 1


cbbaac

baaccb



000

 0 

(E) 
222

111

cba

cba  (a  b)(b  c)(c  a)  0（∵ a  b  c  a）(凡德孟公式) 

二、填充題(每題 10 分) 

1. 試求

13052

06416

7210812

之值為     。 

【解答】 252096 

【詳解】原式  12  16  13 
104

041

691

 12  16  13  (  101)   252096 

2. 設三平面分別為E1：3x  5y  z   1，E2：x  y  4z  11，E3：x  7y  9z   23，求三

平面共同的交點                  。 

【解答】



















13

348

13

719

t
z

ty

t
x

，t  R 

【詳解】   

由    3 得 8y  13z   34……，由  得 8y  13z   34…… 

由，知有無限多組解，其解為














2397:

114:

153:

3

2

1

zyxE

zyxE

zyxE ……

……
……

2 19

1 13 ,

2 8

x t

y t

z t

 
  
 







t  R 

3. 已知

ihg

fed

cba

 3，行列式

iihhg

ffeed

ccbba

54332

54332

54332





的值       。 

【解答】90 

【詳解】 
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原式  5

 4

iihhg

ffeed

ccbba

4332

4332

4332





 5

 1

ihhg

feed

cbba

332

332

332





 

     

 5

ihg

fed

cba

32

32

32

 5  2  3

ihg

fed

cba

 (5  2  3)  3  90 

4. 解方程組 ，則( x，y，z )  










52252423
51282322
50272221

zyx
zyx
zyx

     。 

【解答】(  28，29，0) 

【詳解】克拉瑪公式 

△ 
252423

282322

272221
 (  1)

 (  1)


222

111

272221


 4 

△x 
252452

282351

272250
 (  1)

 (  1)


222

111

272250


  112 

△y 
21 50 27

22 51 28

23 52 25

  (  1) 

 (  1) 


 
21 50 27

1 1 1

2 2 2
 

21 29 6

1 0 0

2 0 4
116  

△z 
522423

512322

502221
 (  1)

 (  1)


222

111

502221

 0 

  











x 
△

△ x 
4

112
  28 

y 
△

△ y 
4

116
 29 

z 
△

△ z  
4

0
 0 

 

 ∴ (x，y，z)  (  28，29，0) 

5. 設方程組 恰有一解，則k值有何限制？










kzzyx
kyzyx
kxzyx

543
543
543

     。 

【解答】k  0，12 

【詳解】原式  為齊次方程組恰有一解 △  0 










0)5(43
05)4(3
054)3(

zkyx
zykx
zyxk
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△ 
k

k

k






543

543

543

(  1) (  1)

 (12  k)

k

k




541

541

541

 (12  k)

k

k



00

00

541

 

    (12  k)
0

0

k

k




  (12  k)．k2  0，即 k  0，12 

6. 設方程組 有無限多解，則a  










0578342
03282

0222 2

zyx
zyx

zaayx
     。 

【解答】4，17 

【詳解】齊次方程組有無限多解，則△  0 

△ 
578342

3282

222 2aa

 8
2

2

2

17171

441

1 aa

 8( a 4 )( 4  17 )( 17  a ) 0  a  4，17 

7. 求
222

222

222

987

654

321

之值為     。 

【解答】 216 

【詳解】 
 ( 1)

222

222

222

987

654

321



 ( 1)

1787

1154

521

22

22

22



 ( 1)

171549

11916

531


21549

2916

231

 


215

29
 3

249

216
 2

1549

916
 (18  30)  3(32  98)  2(240  441)   216 

8. 行列式

484442

373635

844242

      。 

【解答】1260 

【詳解】 

484442

373635

844242

 (  1)


484442

373635

3620 

 (  1)


  ( 1)  ( 1)

1187

373635

3620 


417

2135

3620 
 1260 

9. 已知空間中四平面E1：x  2y  3z  5，E2：2x  y  3z   3，E3：3x + y  2z  8， 

E4：x  3y + 4z  k恰有一交點，則k      。 
【解答】12 
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【詳解】三平面








：

：

：

3

2

1

E

E

E

823

332

532






zyx

zyx

zyx

解之，交點(1，1，2) 

又四平面交於一點 ∴ (1，1，2)  E4 代入 1  3  8  k  k  12 

10.空間中四點A(1，1，1)，B(1，2， 7)，C(3，4，5)，D(4，5， 7)，則四面體ABCD之

體積為     。 

【解答】6 

【詳解】 = (0，1， 8)， = (2，3，4)， = (3，4， 8) 

      四面體 ABCD 之體積 =

\____

AB
\____

AC
\____

AD

6

1
平行六面體體積 =

6

1
|

843

432

810




| =

6

1

恰

| 36 | = 6 

11.若a  R且方程組 有一解，則a之值










0)3(3

03)3(

033)1(

ayx

yax

yxa

     。 

【解答】7 

【詳解】方程組恰有一解  平面上三直線共點 

       

a

a

a






331

331

331

= 0  a2 (7  a)  0  a  0，7 

但當 a  0 時  三直線重合  無限多解，不合 

12.設k為一正數，若A(3，2，2)，B(5，k  1，1)，C(1，1，0)，D( 1，k2  2，1)四點共平

面，則k為     。 

【解答】1 

【詳解】A，B，C，D 四點共平面，則  (2，k  3， 1)，  (  2， 1， 2)， 

 (  4，k2， 1)；三向量所張之平行六面體體積為 0 

即

\____

AB
\____

AC
\____

AD

14

212

132

2 



k

k

 0  k2  k  2  0  k  1， 2（不合，因 k  0） 

13.設 0  x  2，解

xx 2sinsin1
4

1

2

1
1

111 

 0，則x       。 

【解答】
6


，

6

5
，

2

3
 

【詳解】

xx 2sinsin1
4

1

2

1
1

111 



xx 2

2

2

sinsin1

)
2

1
(

2

1
1

)1()1(1 

 [( 1) 
2

1
]( 

2

1

      sin x 

  sin x)[sin x  ( 1)]  0  

2

1
或

6

5
或

2

3
 或 sin x  1 且 0  x  2，則 x 

6


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14. k    ，則k      若三平面 x  5y  z  0，x  ky  z   2k，2x  ky  z   3 相交於一直線 。 

【解答】1 

【詳解】 

12

1

1




k

k  0  2k2  3k  5  0  k  1，

5k

△  1
2

5
 

△x 
13

1  0  2k2  13k  15  0  k ，2

150




k

kk    1
2

15
 

三平面相交於一直線即無限多解       0，故 k  1 

15.不等式

 △  △x △y  △z 

1255

12xx

  0 的解為     

193
。 

x  5 或 x  

【詳解】令 f (x) 

【解答】  3 
2 1

5 25 1

1

x x



21
2

2

1 5 5

1 3 3

x x

3 9 
= (x  5) (5  3) (3 x)  

 ∴ f (x)   8(x  x  3)  0 x  5 或 x   3 

16.設方程式x3  2x  1  0 之三根為a，b，c，則

 0  5)(  (x  5)(x  3) > 0  

2

2

)(

)(

bacbca

abcb




2)( bcacba

ac

       。 

0 

a， ，   1  0 之三根，則 a  b  c  0，abc   1， 

     且

【解答】

【詳解】 b c 為 x3  2x  
, ,a b c b c a c a b          

原行列式=

2

2)ab b bc （第一、二、三行分別提出 a，b，c）

        

2

( )

(

( )

a ab ca

ca bc c





 abc

 

a b c

a b c

a b c

（第一、二、三列分別再提出 ， ， ）

  第一、二、三列成比例 ） 

17. L1：3x 2 3 x  (1  t)y   2 相交

於一點，求t值       

a b c  

          0（

平面上三相異直線   8y  t  4，L ： 2x  (t + 3)y  4，L ：

。 

【

  

解答】 2 

【詳解】 

211

432

483  t




t

t  0 三直線共點
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  6(t + 3)  32  2(t  4)(1  t)  (t  4)(t  3)  32  12(1  t)  0 
1   (t  2)(t    t  5 或 t   2 

 

18.

 t2  3t  0  0  5)  0

當 t  5 時，三直線為






24:

482:

3

2

yxL

yxL ，但 L2 與 L3 重合，故不合

當 t   2 時，三直線為 均相異，故 t   2 

若方程組


  183:1 yxL













23:

42:

683:

3

2

1

yxL

yxL

yxL

12

12

2











kzyx

zky

kzykx
2

3


　 （k為常數），

x  

(1)無解時，k      。 (2)無限多組解時，k      。 

k   1 (2) k 【解答】(1) 
2

1
 

【詳解】

12

12 

 zkyx 　

2
2  kzykx

3





kzyx

無解或無限多解時，必△ 
k

k

k 112

211

121  0 

∴ 8k3  1  1  2k  2k  2k  0  4k3  3k  1  0 

 1)(2k  1)2  0  (k  k   1，
2

1
 

(1)    1 時，原式k















1
2

5
2

zyx

zyx ……

  得 3x  3y 

 12

2

zyx

  

……

……  

2

3
  x  y 

2

1
…… 

y   1……    2  得 3x  3y   3  x   

  、矛盾，無解，即原方程組無解 



(2) k 
2

1
時，原式為













1

1

zyx

yx

y

，即 x  y  z   1

設 k 為 正數，且方  05z 有異於(0，0，0)之解，試

1z

zx

，有無限多解 

19. 一 程組 求： 

(1) k ？ (2) x2  y2  z2  8x  2z  2 之最小值為何？ 

【詳解】 












023
3

0

zykx
kyx

zyx

【解答】(1) k  7 (2)  4 

(1)齊次方程組有異於(0，0，0)之解，即無限多解，則 



  △ 
23k






 tz

tx

2

當 t  1 時   

設 x，y，aR，若| 3x  2y  9a |  | 4x  y  5a  3 |  | 5x  4y  4a |  0 有解，

為何？ 

111 
53 k  0  k2  7k  0  k  7 或 0（不合） 

(2) k  7 時，方程組之解表三相異平面交於一直線 L 

  而 L：
  L： ，tR 

x2  y2  z2  8x  2z  2  t2  t2  4t2  8t  4t  2  6t2  12t  2  6(t  1)2  4 
，有最小值為 4

 
20. 則 a 之值

【解答】2 

【詳解】原式有解，表示 有解，即相異三直線交於一點  





 0573
0
zyx

zyx
 


 


ty









0445

0354

ayx

ayx

  0923 ayx

 

a

a 3514   0 ，得 a  2 

a

445

923 
  33a  66  0
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